

СРЕДА

11

ЯНВАРЯ

1998 год

№12 (5839)

ИНДЕКС  
54022

# Голос Времени

ИЗДАЕТСЯ С 18 МАРТА 1921 ГОДА

Общественно - политическая газета Кировского района Ставропольского края

## Новости События Факты

### Деловой визит

В субботу в районе побывала группа ответственных работников правительства Ставропольского края во главе с его председателем С.В. Ильясовым. Она посетила СХП "Рассвет", кукурузокалибровочный завод АКХ "Орловское", ТОО "Зубр", консервный завод СХПК "Зольский", в Новопавловске - СШ №2 и церковь.

Цель визита - ознакомление с положением дел в районе для оказания конкретной помощи. На совещании с руководителями сельхозпредприятий состоялся деловой разговор о проблемах и путях их решения.

### В заказнике

Кировский лесхоз объявлен заказником, охота здесь запрещена. И теперь лесники, занимающиеся прежде только охраной растительного мира, будут охранять и животных.

В степной зоне района леса занимают всего 1 % угодий, здесь хорошо приживаются ясень, тополь, дуб, акация, ольха, боярышник, кизил, клен, вяз, граб. На озерах садятся дикие гуси и утки, цапли водятся фазаны и лисы, зайцы и дикие кабаны. И все они нуждаются в охране. Запрещен также массовый сбор лекарственных растений - ландышей, например, нельзя копать черемшу... Нарушители будут привлекаться к административной ответственности.

### Реалии нашей жизни

В школах района, как и по всей стране, в эти зимние дни проходят вечера встреч выпускников.

В минувшую субботу такое мероприятие прошло и в Марьинской школе, где нынешние хозяева, учителя и школьники, встретили их радушием и весельем.

Много, о чем делились бывшие однокашники друг с другом, но самым печальным оказался тот факт, что почти каждый третий на данный момент не имеет работы. Так, из присутствующих 20 выпускников 1978 года только 8 человек имеют работу, а по специальности - два.

(Соб. инф.)

## Подписка - 98!

### Внимание!

**Вы хотите читать "Голос времени" во 2-ом полугодии? Пожалуйста: с 1 февраля по 31 марта можно оформить подписку по льготной цене.**

**Всего - 21 рубль!**

Рекомендуем вам не откладывать это благое дело на потом. Сами понимаете: деноминация, инфляция, нестабильность и ... уж точно с 1 апреля подорожание.

Так что спешите на почту или к своему почтальону!

### Уважаемые жители города и района!

Отдел подписки Новопавловского РУПС доводит до вашего сведения, что с 1 февраля по 31 марта проводится льготная подписка на периодическую печать на 2-е полугодие 1998 года. Особенность этой подписки в том, что подписная стоимость на издания осталась на уровне прошлой подписной кампании.

Подписку можно оформить сроком от 1 до 6 месяцев. Свои заказы вы сможете оформить в любом почтовом отделении связи. Самые занятые могут оформить подписку на дому или - по телефону за незначительную плату, стоит только позвонить в почтовое отделение по месту жительства, и почтальон подойдет в любое удобное для вас время.

Не подписавшись по льготным ценам, вы рискуете остаться без любимой газеты, журнала, телепрограммы, методической литературы.

Справки вы сможете получить по телефону 2-23-73.

## Старательная труженица фермы



В ГПЗ "Комсомолец" добрым словом отзываются о свиноводке Татьяне Алексеевне Квасовой (она на снимке). И это не случайно: своим добросовестным отношением к делу она снискала к себе уважение, завоевала авторитет.

По-разному складывалась судьба у Т.А.Квасовой: приходилось выполнять и нелегкую работу штукатур, маляра, была бригадиром строителей. А вот последние 11 лет - свиноводка. Полюбила она новое дело, животных, которые требуют к себе внимания и хозяйского отношения.

Работая на группе откорма, Татьяна Алексеевна получает сверхплановые привесы (сейчас за нею закреплено 160 голов). В целом коллектив фермы, где она трудится, по итогам прошлого года достиг хороших результатов. И сейчас зима не доставляет больших хлопот, потому что к ней свиноводы подготовились основательно.

## Слово депутату Государственной Думы РФ Ивану МЕЩЕРИНУ

# Какое будущее ждет селянина

В ходе аграрной реформы в агропромышленном комплексе Российской Федерации произошли глубокие социально-экономические преобразования.

Радикально изменились организационно-экономические, финансовые и правовые условия производства, осуществлен переход от планово-распределительной системы к рыночной, от министерствования - к поощрению частной инициативы.

Формирование широкого круга товаропроизводителей, отличающихся разнообразием форм собственности и хозяйствования, как правило, квалифицируется и преподносится как позитивный результат проводимой ныне реформы. Но верно ли это? Соответствует ли это действительности? Самую верную оценку о сущности происходящих на селе перемен дает оценка результатов, да и сами итоговые результаты сельскохозяйственного производства и сложившиеся условия его функционирования.

Во всех категориях хозяйств в течение 1990-1997 гг. объем валовой продукции сельского

хозяйства в среднем за год снизился на 6,7 млрд. рублей (в ценах 1983 года) или 8,4 % к среднему уровню за данный период. В животноводстве снижение было более значительным - 11 %, чем в растениеводстве - 4,5 %. Фактически к настоящему времени сельскохозяйственное производство отброшено к рубежам 60-70-х годов. Число убыточных хозяйств в 1996 году составляло 75 %, а в 1997 году - 82 %. Финансовые потери сельского хозяйства только от диспаритета цен за годы реформ составили более 200 трлн. рублей, задолженность по кредитам достигла 104 трлн. рублей. По результатам итогов за 1997 год эти цифры будут гораздо выше. Ежегодно доля финансирования АПК из федерального бюджета в отличие от зарубежных стран постоянно снижается: с 19 % в 1991 году до 2,2 % в 1997 году.

Крайне неудовлетворительно осуществляется финансирование товаропроизводителей в текущем году. План бюджета по сельскому хозяйству выполнен в целом по АПК на 46,1 %.

При таком отношении к сельскому хозяйству можно только удивиться, как оно еще существует.

За годы реформ не выполнен ни один указ Президента, ни одно постановление Правительства, и практически никакой ответственности министерства и ведомства за их выполнение не несли.

Все это не могло не оказать влияния на материально-технические ресурсы и базу сельскохозяйственных товаропроизводителей.

За период 1990-1997 гг. производство тракторов снизилось в 15 раз, сеялок, зерноуборочных комбайнов в 26 раз, снизилась соответственно и закупка



Выберется ли российский из экономического бездорожья?

техники, тракторов в 16 раз, зерноуборочных комбайнов в 13 раз. Обеспеченность техникой составляет 61 %, в том числе 45 % данной техники находится за пределами амортизационных сроков.

(Начало. Окончание на 2-й стр.)

# Какое будущее ждет сельанина

(Окончание. Начало на 1-й стр.)

Большие изменения произошли в обеспечении сельского хозяйства минеральными удобрениями: внесение минеральных удобрений снизилось в 8,4 раза, органических — 5,6 раза. Заметно уменьшаются объемы поступления в отрасль ГСМ.

Поэтому, отвечая на поставленный ранее вопрос, при таком отношении, прежде всего правительства, к сельскому хозяйству будущего у него нет.

Но, как известно, за любой отраслью, любым производством стоит прежде всего человек — его семья, дети, то есть вся его жизнь. И если подойти с этой точки зрения данного вопроса, то все, происходящее на земле, в сельской местности находит на грани преступления.

В настоящее время в сельской местности проживают около 40 миллионов человек — 27% всего населения России. Трудовые ресурсы села — 18 млн. человек или 22% трудовых ресурсов страны.

Когда мы говорим, что более 90% сельскохозяйственных предприятий имеют просроченную кредиторскую задолженность, задолженность по оплате труда, необходимо реально понимать и видеть, что закрываются детские сады, школы, сельские амбулатории, дома культуры, музыкальные школы, спортзалы, полностью гибнет социальная сфера, инфраструктура села, которая держалась только на коллективных сельхозпредприятиях.

Трудно смириться с тем, что именно наши сельские дети являются заложниками всех проводимых реформ. И эти реформы забрали у них будущее. В той же степени отвечает политики и его дети, принимающий то или иное политическое решение?

Достигнув политического успеха, вырвав определенную часть голосов сельских жителей, Президент, Правительство полностью забыли о своих обещаниях и обязанностях перед фермерством, которое в настоящее время оказалось в тяжелейших условиях.

Около трех лет на основании многочисленных предложений именно сельян депутатами Государственной Думы, учеными и практиками разрабатывался Земельный кодекс Российской Федерации.

Предлагаемый Земельный кодекс не мешает всем желающим бесплатно пользоваться и владеть землей, а имеющиеся средства направлять на покупку техники и других материально-технических ресурсов. Основная задача кодекса в переходный период — сохранить землю у тех, кто ее законно получил и обрабатывает. И не надо спешить, не надо форсировать естественный ход событий, человек от земли всегда отличался степенностью, взвешенностью в подходе к делу. Когда придет время, крестьяне сами разберутся, как им поступить с землей. В сложившейся политической и экономической ситуации в сельском хозяйстве вероятнее всего обязательность Правительства обеспечить эффективность работы сельского хозяйства в его ныне сложившихся условиях и существующих формах собственности. Конечно же, эти обязанности гораздо труднее всех политических интриг и вероятно не под силу каждому, но менять ситуацию в сельском хозяйстве необходимом производстве необходимо срочно.

Принятие жизненно неприемлемых решений сверху оказало негативное влияние на работу и взаимоотношения на местах в сельскохозяйственном производстве. Практическая отдаленность краевых, районных управлений сельского хозяйства, глав районных администраций с потерей распределительных функций от сельхозпроизводителя, и та степень свободы, которую получили крестьяне да и некоторые ру-

ководители, в период реформ не всегда приносила положительные результаты.

Не меньшая вина и нас, крестьян, в том, что все мы всю историю привыкли безропотно, терпеливо принимать то, что нам предлагали, расплачиваясь уровнем своей жизни, а порой и самой жизнью за чужие ошибки. Крестьянин сам сумеет разобраться в своих проблемах и сам определит, как ему жить и работать на земле.

По вековой технологии земледелия в первую очередь качественно готовят почву, а затем производят сев, и чем выше качество подготовки почвы, тем богаче урожай.

В политике, видно, иначе: довели до полного истощения, до полного банкротства все сельские хозяйства, а затем засеяли зернами реформ. Урожай будет закономерен. Задача правительства состоит прежде всего в оказании реальной помощи и, на мой взгляд, по следующим основным позициям и вопросам.

1. Жестко контролировать и добиваться выполнения всех законов о земле, указов Президента и постановлений Правительства. В том качестве, в котором они есть в настоящее время, они просто не нужны.

2. На данном этапе сохранить государственное управление в части обеспечения целевого использования земли, поднять экономический потенциал сельского хозяйства на основе увеличения плодородия земли, а уже затем вернуться к вопросу о продаже земли.

3. При таком диспаритете цен у

сельского хозяйства нет будущего при любом его формировании.

4. Вернуться к частичному, до 50%, государственному заказу на поставку и закупку сельскохозяйственной продукции в федеральный фонд по гарантированным закупочным ценам.

5. Расширить практику обеспечения товаропроизводителей сельскохозяйственной техникой, оборудованием, племскотом на условиях лизинга, расширить сферу лизинга путем оплаты лизинговых услуг в натуральной форме.

6. Продолжить практику поставки горюче-смазочных материалов на условиях товарного кредита.

7. Обеспечить разумную финансовую поддержку в части льготных кредитований сельского хозяйства, компенсации затрат на приобретение минеральных удобрений, средств защиты растений для спецхозов, на приобретение комбикормов, компенсации затрат на развитие социальной сферы села.

8. Обеспечить государственную поддержку орошению и мелиорации земель.

9. Возникла жизненно важная необходимость государственной поддержки сельскохозяйственной науки.

10. Введение в сельское хозяйство единого налога на землю.

Можно продолжить...

Цель, которую преследовал в этой статье, состоит в том, чтобы по завершении года можно было сделать сравнительный анализ работы каждого сельскохозяйственного предприятия с итоговым показателем работы сельского хозяйства по стране в целом, а также продолжить обсуждение ряда проблем с целью выработки коллективных позиций для принятия оптимальных и наиболее выгодных экономических решений дальнейшего развития сельского хозяйства и улучшения жизни на селе.



Опять зарплату выдали натурой...

Подвели мы итоги

работы своих животноводов за прошлый год. Сказать, что был он легким, не могу.

Проблемы, как и у других. И все же определенные успехи добились. Во-первых, по сравнению с предыдущим годом продуктивность коров увеличили и довели ее до 2877 килограммов на каждую. Это позволило и валовое производство молока перевыполнить: вместо 2380 центнеров надоили 4262. С приплодом молодняка тоже дела сложились неплохо — получили 214 телат при плане 180. Конечно, легко говорить и называть цифры, которые радуют нас. Но за ними стоит каждодневный и, скажу прямо, нелегкий труд каждого животновода.

Каждый член нашего коллектива, а это 60 человек, на своем месте прилагает свои силы к тому, чтобы животноводство не только сохранить, добиться высоких показателей, но и увеличить поголовье, сделать задел на будущее.

В начале прошлого года у нас было 130 фуражных коров,

Зимовка на ферме

## Успех дела - за людьми ответственными

теперь только дойного стада 177, да плюс еще 59 голов в запуске. Молодняк подрастает и со временем пополнит ферму коровами, а это значит и молока будет больше. А всего на ферме с молодняком 529 голов КРС.

Сейчас идет зимовка, самый трудный период, но проблем мы не испытываем. И все это потому, что готовились к ней основательно, асесторонне. Особое внимание уделили ремонту помещений, созданию кормовой базы. Есть на ферме силос, сенаж, сено, концентраты, правда, сочных кормов нынче не заготовлено. Кормление проводим строго по рациону, не допускаем разбазаривания кормов. Да и сами люди у нас ответственные, зачем тащить с фермы молоко и корма, когда по доступной цене можно их на законных основаниях выпустить в бухгалтерии. Высокими надами пока похвалиться не можем, но все-таки от каждой фу-

ражной коровы надаиваем ежедневно около четырех килограммов. Есть у нас еще 109 голов нетелей, а это серьезная заявка на большое молоко в будущем.

Кадры решают все. Это изречение не потеряло своей значимости и сейчас. Именно добросовестные, ответственные люди куют успех. У нас таких животноводов — основная масса. По праву лучшей дояркой года стала Надежда Васильевна Проказина, надаившая от каждой своей буренки по три тысячи килограммов молока. Замечательно потрудились также ее подруги, как Кимат Забитовна Идрисова (2690 кг), Валентина Владимировна Шугарова (2460 кг), Валентина Михайловна Кайст (2300 кг), Елизавета Николаевна Шевченко (2200 кг). На раздое новотельных коров хорошо поработали Феодосия Васильевна Проказина и Татьяна Николаевна Надя, у каждой из них было

по 27 животных. На выращивании телят по 398 граммов среднесуточного привеса получили Алексей Владимирович Колпачко и его сын Дмитрий, неплохие результаты также у Николая Викторовича Ещенко и Николая Степановича Остроуценко. Нельзя обойти вниманием скотника Николая Андреевича Калиночкина, трактористов-кормачей Виктора Михайловича Безлепко, Николая Николаевича Соколова, Сергея Викторовича Федотова, Николая Викторовича Парадеева.

В 1998-й год мы вступили с твердой уверенностью, что приумножим успехи, хотя трудности тоже бывают: не всегда под рукой горючее, запчастей на технику не хватает, навозные транспортеры ломаются. Бездействовать нельзя, наши люди это хорошо понимают и вовремя устраняют все недочеты.

Т. ТРУБИЦЫНА,  
зоотехник МТФ №2  
колхоза "Советский"

Резонанс

## Учиться, чтобы учить

В одном из последних номеров районки прочла статью "За что отвечает женщина с мягким характером?" О том, что происходит сегодня с нашими подростками, на какие поступки они оказываются способны, спокойно читать нельзя. И поневоле задумываешься над сакраментальным вопросом: кто же виноват? Трудно ответить однозначно. Но почему-то навязчиво всплывает в памяти высказывание некогда признанного классика советской педагогики: "У человека в душе должен быть здоровый корень". А корень, как ни крути, все-таки семья, именно там у маленького человека складывается первое представление о том, что хорошо, а что плохо, что можно и чего нельзя, формируется способность определять зло и ему противостоять. Где же еще научиться этому, как не в семье, и никакие специальные "беседы за круглым столом" ровно в 17.00 каждого дня тут не нужны. Просто родители должны помнить, что рядом растет человек, который все видит, слышит и понимает. И делает выводы. А значит, прежде всего самому надо стать чуть порядочнее, добрее и внимательнее. Что и говорить, меняться нелегко, и деликатным и порядочным быть трудно, если все мысли заняты хлебом насущным, одеждой, коммунальными...

Вот и получается во многих семьях такая картина: все вроде бы под одной крышей живут, но в то же время — каждый сам по себе. У всех свои проблемы, и сильный срывает раздражение на слабом, взрослый на маленьком. Дети покуда терпят и смеются: ага, главное-то в жизни — сила; потом понимают, что лезть и обман — тоже весьма действенное оружие. А к 10-15 годам родители разводятся руками, недоумевая, откуда что взялось, и говорят: "Я с ним (с нею) сделать ничего не могу...". И правда, что теперь делать с человеком, у которого уже практически сложилась система взглядов, определился характер? А дети наши сегодня взрослеют рано.

Многим родителям не мешало бы взглянуть на себя другими глазами, понять, наконец, что они, их пример значат для ребенка.

Не всегда знаешь, как правильно реагировать на табачный запах, которым вдруг потянуло от сына или дочери, на поздние приходы и подозрительные знакомства, на лень и нежелание учиться, на грубость и отказ пускаться к себе, делиться сокровенным.

Но не надо отчаиваться: есть умные книги, есть люди-психологи, учителя, которые охотно помогут. А потрудиться здесь стоит, ведь труд этот — ради наших детей.

К. ПЛЕСКАЧЕВА

Афоризмы

Если это будет выгодно, двекорытеньки етандт вее.

## Ремонт техники



На календаре последний месяц зимы. Не успеешь оглянуться, как в окно постучится весна со всеми своими хлопотами и заботами. Поэтому сейчас одной из важнейших задач, которую необходимо решать незамедлительно, является подготовка к работе всей сельскохозяйственной техники.

Как же конкретно обстоит дело? Известно, что подготовка техники начинается с 1 октября по завершении полевых работ. По состоянию на 1 февраля отремонтировано 123 трактора различных марок из 174 и еще находятся в стадии подготовки 109. В процентном отношении готовность составляет по плугам 82, сеялкам - 78, культиваторам - 77. При плане 38, отремонтировано 23 кормозаготовительных комбайна. Как видим, делается немало, но напряженка есть. Тем более, что время не стоит на месте, и как только появляются "февральские окна", надо сразу выводить технику в поле.

Положение усугубляется тем, что в хозяйствах нет денежных средств и сельхозпродукции на бартер, чтобы приобрести необходимые запчасти, ремонтные материалы. Единственный выход из этой ситуации - серьезно заниматься реставрацией, восстанавливать все, что только можно. Для этого есть в каждом сельхозпредприятии, во всех мастерских ремонтно-одежные, сварочные агрегаты, токарные, сверлильные, фрезерные станки. Опытные специалисты-ремонтники, рационализаторы тоже имеются. Зная, что техника, запчасти на нее очень дорогие, надо по-хозяйски относиться к сельхозмашинам, правильно хранить ее, что, к сожалению, не везде делается. Следует использовать комбинированные агрегаты, что даст возможность экономить топливо, рационально использовать тракторный парк, людские ресурсы, качественно готовить почву.

Каких-то 3-4 года назад хозяйства уже к 1 февраля ставили на линейку готовности плуги, культиваторы, сцепки, катки, бороны, гусеничные тракторы. Сейчас картина получается обратная. Очень сложное положение в СХП "Зольское". В бригадах здесь вообще не приступали к ремонту и только в январе загнали в мастерскую несколько тракторов. А ведь зольчанам к весенним полевым работам надо подготовить немного-немало 19 тракторов. Ссылка на труд-

## Время не ждет

ности та же, что и у других: нет денег на закупку запчастей, ремматериалов. В СХП "Старопавловское" не приступали еще к ремонту почвообрабатывающей техники и тракторов. Много проблем испытывают СПК "Советский", Э/Х "Новопавловское", СПК "Восход", СХП "Нива", СПК "Коммязя", колхоз "Советский".

Замечу, что все хозяйства района находятся в сравнительно одинаковом трудном финансовом положении. И здесь многое зависит от расторопности, хозяйской струнки каждого руководителя и специалиста. Взять хотя бы, к примеру, СХП "Горнозаводское", ППЗ "Комсомолец", СХП "Марьинское". Эти хозяйства своевременно готовят к весне всю почвообрабатывающую и другую необходимую для проведения полевых работ сельскохозяйственную технику. Ими изыскиваются все возможные пути приобретения ремматериалов, запчастей, поддерживаются связи с "Ростсельмашем", Гомельским, Волгоградским заводами, коммерческими структурами. Не остается в стороне, оказывает хозяйствам всяческую помощь АО РТО "Кировское". Только за последние два года это предприятие отпустило им под честное слово запчастей и ремматериалов почти на два миллиарда рублей. А вот отдачи нет - никто не рассчитывается полностью с долгами и тем самым ставит предприятие в очень критическое положение, толкает его на путь банкротства. Руководители и специалисты, я обращаюсь к вам: зачем же вы обременяете и без того сложную ситуацию? А ведь АО РТО "Кировское" и вновь готово помочь вам - только поступите честно по отношению к нему.

В прошлом году нам неплохо помогла Прохладненская республиканская база снабжения, которая отоварила наши хозяйства запчастями и ремматериалами более чем на один миллиард рублей. В крае нам выделили товарный кредит на 750 миллионов рублей, он был использован сразу. Какая и когда будет оказана помощь сегодня, не знаем, а на дворе уже февраль. Нынче мы обратились в правительство Ставропольского края с просьбой решать вопросы обеспечения хозяйств горюче-смазочными материалами централизованно, а продажу техники производить по лизингу в рассрочку на 5-10 лет. Только таким образом можно найти выход из сложившейся нелегкой ситуации в сельском хозяйстве.

**Н. КВИТЧЕНКО,**  
начальник отдела механизации и электрификации УСХ

## Как сельпо загнали в угол

Пожалуй, это единственное сельпо в нашем райпотребсоюзе, где ни одно торговое помещение или склад не пошли "с молотка" за долги. У сельпо просто нет на сегодня долгов ни в бюджет, ни поставщикам. Напротив, по сравнению с 1996 годом в минувшем году убытки предприятия уменьшились вдвое за счет увеличения товарооборота и экономии на услугах. А товарооборот - самый большой в кооперации - 2 миллиарда 600 миллионов. Зарплату работники Советского сельпо получали регулярно, правда, довольно низкую - в пределах 200 тысяч.

Здесь работают 11 торговых точек из 14. Три пришлось временно закрыть, пять складов тоже пустуют... А причина одна: очень резко снизилась покупательная способность населения. Ни в плодосовхозах, ни в колхозах люди денег не получают, многим едва хватает на хлеб...

- Да и хлеба мы стали продавать сегодня намного меньше, чем, скажем, продавали в начале девяностых годов, - говорит председатель Советского сельпо Людмила Михайловна Худолева, - когда-то в день уходило 4 тысячи булок, теперь такое количество за неделю едва разбирают.

- Видимо, под боком у сельпо достойные конкуренты? На сколько мне известно, на каждый ваш магазин приходится по одному коммерческому, да еще рынок...

- Да, соглашается Людмила Михайловна, - и один и тот же хлеб мы продаем по разным ценам, - у них булка на 200 рублей дешевле. А мы такого себе позволить не можем, потому что иначе не покроем убытки. Как начнешь в конце месяца всем "отстегивать" - за голоу хватаешься - ничего-то себе и не остается: пожарникам за справки - по 150 тысяч, за обслуживание кассовых аппаратов - тоже деньги готовы, а два и вовсе исключают из реестра - новые надо покупать, серти-

логовая инспекция - частник собрал свои вещи с прилавка и ушел, а мы куда спрячемся?!

Вот торгинспекция оштрафовала нас за то, что берем у населения бутылки и обмениваем их на отличное "Российское" вино в Прохладном.

- Нет, - сказали, - берите то, что производят в нашем крае!

### Проблемы потребкооперации

А нам это невыгодно: во-первых, далеко, большие транспортные расходы, во-вторых, - посты бесконечные, то за одно придурится, то за другое. Посылали мы как-то давно в Краснодар машину за сахаром - три мешка пришлось отдать, это были своего рода "пропуска" на трех пунктах. Да и на наших заводах тару не берут в обмен на продукцию, требуют "живых" денег, а у нас их нет. Нет средств брать товар большими партиями - посылать грузовик - дорого, дешевле нанять частника с легковушкой.

Раньше нам Пятигорская кондитерская фабрика сама привозила конфеты, теперь не возит. Продовольственные товары у нас еще как-то идут (есть то людям надо каждый день!), а промышленные берут плохо. Мебель привозили только по заявке, стройматериалы - только в том случае берем, если дают под реализацию.



но... сейчас рынок просто завален дешевыми импортными товарами, которых нет ни на одной торговой базе. Частники берут этот товар и перепродают его у нас. А мы это делать не имеем права, поскольку сертификаты у рыночных дельцов недействительные, они не могут нам выписать документ, дающий законное право на реализацию этого товара.

Мы написали письмо в районную налоговую инспекцию, в котором спрашиваем, как можно, не нарушая закона, через сельпо производить закупку и реализацию промышленных товаров импортного производства, которые заполнили наши рынки?

Я побывала в магазинах Советского сельпо, поинтересовалась у продавцов и покупателей, пользуются ли спросом товары отечественного производства - Георгиевской швейной фабрики, Пятигорской трикотажной, Ессентукской обувной. И выяснилось, нет, не пользуются: качество низкое, а цены высокие. На рынке можно купить и дешевле, и лучше.

- В прежние годы, - продолжает разговор Людмила Михайловна, - мы брали промтовары по закупочным актам от физических лиц, аккуратно платили 12% налога с суммы закупки, и это было выгодно и нам, и государству, и населению.

Сейчас же запретили закупать товар от физических лиц, не имеющих патента. А те, кто имеет патент, с сельпо не хотят иметь дела: невыгодно, ибо с 10 миллионов четвертую часть надо отдать всяких налогов, поставщику не остается ничего. Так торговать ему просто нет смысла.

Вот и получается, что частная торговля процветает, а сельпо всякими законодательными "нелзя", "не положено", "не имеем права" загнали в угол, и никакого выхода из этого тупика не видно. В Советском сельпо 4 промтоварных магазина, продавцы которых хотя и честно работают, законно закупать ходовой товар и продавать его населению. Как это сделать?

На снимке: продавцы магазина №122 Л.Б.Попкова, И.П.Игнатова, Р.М.Кузьменко.

**В.ЧЕРНЫШЕВА**  
Фото В.ПОКИДЬКО

## Решают знатоки

В детском саду п.Комсомолец прошли два открытых занятия по математике по программе "Развитие". Присутствовали воспитатели средних групп со всего района, представители отдела образования.

В форме сказочной игры "Волк и семеро козлят" провели занятия воспитатели Л.Г.Гордеева и Н.П.Петренко, а малыши из группы Т.Н.Арсентьевой путешествовали по специальной схеме-картинку. В каждом из четырех домиков, принадлежащих замечательным художникам Зиме, Весне, Лету и Осени, ребят ждали по два задания. Справившись с заданиями - а справились все! - присваивали звание знатоков математики.

Со старшей группой преподаватель физкультуры Т.В.Сторожева провела экологическую игру "Зов джунглей". Доставать ртом яблоки из воды, загонять в ворота надувные шары, смотреть на забавный танец обезьянки было и весело, и интересно. А бывшие в гостях методисты вывод сделали однозначный: все занятия прошли с эффектом опережающего развития.

**Е.ГАРБУЗОВА,**  
заведующая детским садом

На темы  
воспитания



фикация столовой обошлась в 4 миллиона, а кто туда сейчас ходит? Никто. Весы клеимить - 2 миллиона в год отдай, лицензия на торговлю водкой - 4,8 миллиона. А услуги - вода, отопление, электричество - 40 миллионов. Их тоже надо зарабатывать. Поэтому мы вынуждены делать на товар наценку не ниже 20%, а частнику и 10% выгодно, потому что у него есть уйма способов уйти от налогов: двойная бухгалтерия помогает не показывать наличие всего товара, а только часть его. Мы же исправно платим все налоги. Приходит торговая или на-

Сейчас промтоварные магазины дают 2-3 миллиона, а давали 18. За два последних года товарооборот снизился у нас, в среднем, примерно на 100 миллионов в месяц. Конкуренция, конечно, у нас большая.

Я поинтересовалась у Людмилы Михайловны, есть ли реальная возможность у сельпо выстоять в этой рыночной борьбе с частным предпринимателем?

- Есть, - ответила она, - если мы будем работать в равных условиях. У нас хорошие грамотные профессиональные кадры. Люди знают свое дело и умеют его делать хорошо.

## Пенсионная реформа затронет только молодых

Россиян очень волнуют разговоры о предстоящей пенсионной реформе. Так, 3 декабря прошлого года вице-премьер Олег Сысуев, отвечая на вопросы "Комсомолки", заявил: "За каждый проработанный после достижения пенсионного возраста год человек будет получать приличную надбавку - около 7 процентов". Неужели это правда?

Такие расчеты у правительства действительно имеются. Речь идет о постепенном перехо-

де на накопительные пенсионные счета, которые будут стимулировать работников к более позднему выходу на пенсию. Подчеркнем, однако, что вас, Николай Андреевич, как и других сегодняшних пенсионеров, и вообще пожилых людей эти планы наверняка не коснутся. Сроки проведения пенсионной реформы все время отодвигаются, и в лучшем случае переход на накопительную систему, введение более позднего срока выхода на пенсию и т.д. случится не раньше начала будущего века.

("К.П.")

## Ваше здоровье

## Лечитесь продуктами пчеловодства

Пчелиные продукты (мед, прополис, маточное молочко, цветочная пыльца, пчелиный яд, воск) давно известны человеку. Они богаты полноценными белками, незаменимыми жирными кислотами, углеводами, витаминами, другими биологически активными веществами, оказывают благотворное воздействие на функции различных органов и систем организма, играют важную роль в диетическом питании детей, а также лиц пожилого возраста, используются в производстве косметических средств.

Сегодня я хочу начать с вами разговор о меде.

Меньше употребляйте рекламируемые заморские продукты, а питайтесь натуральным медом, который не нуждается ни в какой рекламе



тей, желтухе и других.

Поэтому мой совет - сейчас, когда много людей страдают простудными заболеваниями, употреблять регулярно в пищу до 100-120 граммов в сутки. Но если все-таки заразились гриппом, растворите мед в теплой воде

и закапывайте в нос. Этим вы очень ослабите врага своего здоровья. Если не можете уснуть ночью, опустите в стакан теплой воды столовую ложку меда, хорошо размешайте и выпейте.

Надеюсь вы воспользуетесь моими первыми советами. Будьте уверены - они пойдут вам только на пользу. А я постараюсь через газету дать и другие конкретные рекомендации и рецепты лечения медом и другими продуктами пчеловодства.

Н.БРОВА,  
пчеловод-любитель,  
г.Новоавловск

## Кухня народов мира

Туристы, приезжающие на Кубу, никогда не справляются со всей той едой, которую им подают. На Карибских островах действительно много едят. Язык и культура здесь испанские, как и кулинарное искусство. Но сама природа и климат создают предпосылки для изобретения более экзотических блюд. Здесь любят острую пищу. Соль почти не употребляют, зато любят много красного перца, маслин, различных специй.

Мясо обычно тушат и подают с острыми соусами и белым хлебом. Больше всего кубинцы любят свинину, ну и, конечно, рыбу, которой изобилует море. В меню мы здесь можем не увидеть привычных для нас блюд. Очень часто в обед отсутствует суп и компот, так как основным блюдом является второе, которое бывает очень обильным. И, конечно, кубинцы едят много фруктов, готовя из них разнообразные салаты.

## Кубинский салат из дичи

300 г вареного мяса дичи без костей, 1-2 апельсина, 1-2 яблока, 50 г майонеза, немного острого соуса, сок лимона.

Яблоки и апельсины очистить, удалить семена. Фрукты и дичь нарезать тонкими ломтиками или кубиками и смешать. К майонезу добавить острый соус и сок лимона. Этой смесью осторожно заправить фрукты и дичь.

## Марш турецкий и не только

Вот только еще названия ему не придумали, а сам ансамбль в коммунальном детском саду "Светлячок" существует уже второй год: поют, играют, дают "выездные" концерты в школе. Инструменты (естественно, детские и, естественно, приобретенные во времена оны, но в приличном еще состоянии), баян, аккордеон, два металлофона, треугольник, ложки. Есть еще самодельные коробочки из фанеры, на них ритм отбивать можно. Сделали предположения насчет репертуара? Правильно, преимущественно народных. Но тут, конечно, вкусы участников ансамбля значение имеют. Сегодняшние с "По малину в сад пойдем" "тащатся", а предшественники их больше Леху, без которого шибко плохо, уважали.

Желающие приобрести титул певца и музыканта семь не семь туров, но отбор проходят, и серьезный. В прошлом учебном году восемь подготовишек сподобились этой чести, в этом - семь. Специального образования не требуется (да и откуда ему взяться в шесть лет!), играть по нотам в ансамбле обучат, голос - желательно, конечно, но... Богатый голос-то ведь не так уж часто встречается, из всех певших в коммунальном ансамбле разве что у Насти Медведевой (сейчас она школьница).

Продолжать музыкальную карьеру дальше желательно, конечно, и многие продолжают: трое мальчишек, например, в музыкальную школу уже второй год ходят, - но не обязательно. Некоторая грамотность уже есть, "Турецкий марш" Моцарта не только отличат, но и сыграют, в нотах разберутся, а главное - неравнодушны эти дети к музыке, к народной песне.

И кто же у нас в роли идейного вдохновителя? Знакомьтесь, В.Н.Небыков, организатор и руководитель детского ансамбля. Он же преподаватель музыкальной школы по классу баяна. "Нет, совмещать нетрудно, - считает Владимир Николаевич. - Напротив - удобно. Я своих и тут, в детском саду, вижу, и в музыкальной, даже если ходят они не ко мне, все равно на глазах растут. И в средней школе начальные классы тоже к концертам готовлю". Да и гостят они друг у друга охотно: бывшие "светлячки", ныне ученики музыкальной школы, устраивают в родном детском саду концерты, младшие "светлячки" слушают, раскрыв ротки - нравится!

О.МАЛАХОВА



## Огородникам - на заметку

## Каждому сорту - свой срок

Многие огородники, увлеченные выращиванием томатов, обычно пытаются, чтобы получить рассаду к моменту посадки не была переросшей. Поэтому они высевают семена на рассаду слишком поздно, в 10-х числах марта. Другая часть огородников, наученная горьким опытом борьбы с медведкой, легко перегибающей тонкие стебли помидорной рассады 1,5-месячной экспозиции, сеет все сорта подряд в конце января. И каждый считает, что он прав. А так ли это? Многих нежелательных случайностей можно избежать, если знать особенности того или иного сорта. А точнее, если правильно определить сортотип.

Так, все детерминантные сорта, то есть сорта, дающие после нескольких листьев верхушечный цветочный без продолжения, в январе сеять бесполезно. И вот почему. Если дачник даже получит цветочную кисть и, может быть, завязь томатов ко времени высадки в грунт (к 28-29 апреля), эта завязь будет последней. И в случае неблагоприятных условий (дождь, температура ниже 10 градусов во время цветения) детерминанты могут оставить вас вообще без урожая. Такие сорта, как Новинка Приднестровья, Дубок, Белый налив, Утро, Титан, нужно сеять на рассаду 8-12 марта либо сразу высевать их в открытый грунт в последней декаде марта - первой пятидневке апреля.

Все остальные сорта можно отнести к индетерминантам ("неопределившимся"): при любых повреждениях (град, пере-

лом стебля) у них просыпаются спящие почки, и какой-нибудь урожай они гарантируют при любых условиях.

Согласно общепринятой классификации все сорта делят на три класса: с простыми, картофельными и смешанными (как у сорта Волгоградский 5/95) листьями. Все сорта со смешанным типом листа - индетерминанты со слабой побегообразовательной способностью, так называемые "штамбовые": Краснодарец, Солнечный, Апельсина. Их высевают на рассаду в первую очередь.

Сорта с картофельными листьями - Микадо, Доминатор, Надя, Тамина - очень вытягиваются без подсветки, их лучше сеять 8-12 февраля (Микадо - еще на 10 дней позже).

Сорта с простыми листьями разделяются на 6 сортотипов:

1. Сливовидные детерминанты (когда их сеять, было сказано выше);
2. Сливовидные индетерминанты: Де Барао, Гибриды Тарасенко, Кром-принц - их высевают 8-12 февраля;
3. Индетерминанты с темной шапкой у плодоножки (плоды весом не более 120 г): Черный принц, Талалихин - сеют еще позже - 20-21 февраля;
4. Детерминанты и индетерминанты без темной шапки у плодоножки (плоды до 120 г): Факел, Поток, Новичок и другие - сеют в первой декаде марта;
5. Индетерминанты с плоской формой плода и весом до 1 кг: Бычье сердце, Корнеевские, Розовый гигант, Гигант Новиков, Бизон - сеют в последнюю очередь - 7-11 марта. Более

ранний их посев возможен, если использовать замедлители роста ТУР или ЗАР-2;

6. Индетерминанты с плодами округлой и вытянутой формы: Ракета, Авюри, болгарские сливки, Аполлон - дают хорошую рассаду только с подсветкой 40-ваттной люминесцентной лампой в течение 14 часов в сутки. В этом случае их можно сеять 20-21 февраля. Эти сорта требуют выращивания рассады с обязательной пикировкой сеянцев в возрасте 13-16 дней с обрывкой стержневого корешка.

Детерминанты и сорта со смешанным типом листа пикировать необязательно и даже вредно: это приведет позже к излишнему вегетативному штамбовым сортам.

В любом случае лучше высевать семена не в землю (хотя бы и с песком), а в торфяную почву: будет меньше всходов при более дружных всходах. Сеять лучше трехлетние семена - они уже самопроизвольно избавились от вирусов. Посев на глубину 1 см. Затем рассадник следует поместить в полиэтиленовый пакет и поставить в темное место с температурой 26 градусов. Всходы появятся через пять дней. При пикировке не беритесь за стебель сеянца: эти касания - главная причина "черной ножки". Спокойно беритесь за семядольные листочки: чем они меньше, тем качественнее будет рассада. О дальнейшем уходе за ней - в следующей публикации.

Ю.ШЛЫКОВ,  
г.Ставрополь

АООТ «Новоавловскгаз» уведомляет потребителей, что с 1 февраля 1998 года приостанавливается предоставление льгот за счет средств райгаза за пользование природным газом всем категориям льготников.

13 февраля

Впервые в Новоавловске ГАСТРОЛИ

Красноярского цирка зверей.

В программе:

- уссурийский тигр,
- гималайский медведь,
- китайский дракон,
- королевские пудели,
- удав из Аргентины,
- африканский питон,
- обезьяны,
- горные козы и другие звери.

Номера иллюзиона «Неуловимая леди», «Женщина - тигр», воздушная гимнастка, воздушная акробатика, фокусы.

Билеты продаются в ДК им Кирова. Телефоны: 2-35-06, 2-32-65. Сеансы: 10.00, 14.00, 17.00  
1 - 1 (000971)



Продаются



суточные цыплята.

Обращаться:  
п. Фазанный ул. Рабочая, 34 1-1 (000972)

Ю.ШЛЫКОВ,  
г.Ставрополь

Коллектив работников Кировской районной Государственной администрации выражает искреннее соболезнование заместителю главы администрации Стеховой Любови Павловне по поводу смерти ее СВЕКРА.

Учредитель: администрация района.

Время подписания в печать по графику: 14.00

Газета выходит два раза в неделю, по средам и субботам.

Газета зарегистрирована Региональной инспекцией по защите свободы печати и массовой информации (Ростов-на-Дону): Регистрационное свидетельство № Р 1169.

Адрес редакции: г. Новоавловск, ул. Октябрьская, 4  
Телефоны: главный редактор - 2-04-20; отдел социально-бытовых проблем, агропромышленный отдел - 2-27-94; ответственный секретарь, отдел писем, бухгалтер - 2-03-94; фотокорреспондент - 2-27-94.

Газета набрана и сверстана на компьютерах в редакции газеты "Голос времени".

Главный редактор Г.П. АВАНЕСОВА

Ответственность за достоверность публикаций несут авторы. Их точку зрения не обязательно разделяет коллектив редакции.

Печать офсетная, 1 условный печатный лист.